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Задатак 1 

Co(mplex) 

У овом задатку бавићете се синтезом комплекса кобалта(III) формуле NaxCo(CO3)y · z 

H2O и одређивањем његовог састава. Овај комплекс је нашао примену као полазни 

материјал за синтезу других комплекса кобалта(III), јер се тако избегава коришћење 

комбинације лако доступних соли кобалта(II), оксидационог средства и жељених 

лиганада. За синтезу се користи кобалт(II)-нитрат, водоник-пероксид као оксидационо 

средство и натријум-хидрогенкарбонат као извор CO3
2-

. Жељени комплекс је слабо 

растворан у хладној води, а добија се као кристалохидрат који лако губи део кристалне 

воде. 

За анализу су вам дати узорци овог комплекса који су сушени на 60 °C до константне 

масе и они садрже мање воде у односу на комплекс који се добија синтезом. У 

добијеним узорцима делимично дехидратисаног комплекса одређиваћете садржај 

кобалта јодометријском методом, а на основу овог резултата и података из 

термогравиметријске анализе предложићете формулу комплекса који сте синтетисали. 

 

Синтеза 

 

На магнетну мешалицу поставите суд са смешом леда и воде. Изнад леденог купатила 

учврстите клемом за статив балон од 50 ml у који сте претходно додали магнет за 

мешање. У балон пренесите NaHCO3 из пластичног суда и додајте 5 ml дестиловане 

воде. Затим уроните балон у купатило и учврстите га тако да ниво садржаја у балону 

буде испод нивоа воде у купатилу. Укључите мешање да би се подигао нерастворени 

хидрогенкарбонат и добила уједначена суспензија. 

У чашу од 50 ml у потпуности пренесите количину Co(NO3)2 · 6 H2O коју сте добили у 

пластичном суду и растворите у укупно 5 ml дестиловане воде. У тај раствор полако у 

капима, уз повремено мешање, додајте помоћу градуисане пластичне пипете 1 ml 

концентрованог (30%, масени проценти) раствора H2O2. Истом пипетом, у капима, 

пренесите добијени раствор у охлађену суспензију NaHCO3. Настала зелена суспензија 

треба да се меша на 0 °C још сат времена. Додајте леда и/или одливајте воду по 

потреби. 

Припремите апаратуру за филтрацију; на извод Бихнеровог левка ставите одговарајућу 

гуму, а затим левак поставите на вакуум-боцу тако да они добро належу. Ставите 

филтер-папир на перфорирану површину левка и повежите вакуум-боцу на водену 

пумпу. Када сте укључили пумпу, наквасите са мало воде филтер-папир тако да буде 

без набора и потпуно покрије перфорирану површину. Пажљиво преко стакленог 

штапића пренесите највећи део суспензије комплекса кобалта из балона на филтер-

папир. Преостали део талога пренесите са мало хладне воде на левак, па додатно 

исперите талог на левку три пута са по 10 ml хладне воде. Затим, талог исперите са три 

порције од 10 ml етанола, и на крају три порције по 10 ml диетил-етра. Након 

испирања, талог оставите на левку неколико минута да би се што боље осушио. Сада 

извуците црево водене пумпе из вакуум боце (придржавајте боцу да се не би оборила!) 

и тек тада искључите воду. Шпатулом пажљиво подигните филтер-папир са 



Бихнеровог левка и пренесите талог са папира на сахатно стакло означено редним 

бројем вашег радног места. Без одлагања, предајте присутном асистенту сахатно 

стакло са талогом. 

 

Одређивање садржаја кобалта 

 

На вашем радном месту се налазе три узорка делимично дехидратисаног комплекса 

(сушен 30 min на 60 °C) у епендорфима (мале пластичне бочице са затварачем). 

Упишите масе комплекса са епендорфа у овај формулар пре почетка анализе.  

Узорак ____.1 _________ mg 

Узорак ____.2 _________ mg 

Узорак ____.3 _________ mg 

Пренесите квантитативно садржај једног епендорфа у ерленмајер од 250 ml (истресите 

садржај директно у ерлемајер, а ако је заостало комплеса, сперите га у ерлемајер са 

мало воде). Додајте још дестиловане воде у ерленмајер тако да се добије 100 ml 

суспензије комплекса. Затим додајте једну равну кашику калијум-јодида и промешајте 

да се сав јодид раствори. Уз мешање, пажљиво, у капима пластичном Пастеровом 

пипетом додајте 2-3 ml хлороводоничне киселине (1:1, запремински однос), односно 

толико киселине колико је потребно да се раствор избистри. Последње количине 

талога растворите урањањем дна ерленмајера у ултразвучно купатило. Добијени 

бистри раствор треба да не садржи талога и буде црвенонаранџасте боје. 

Тако припремљен узорак титрујте стандардним раствором тиосулфата концентрације  

0,0487 moldm
-3

. У почетку титрације, боја раствора бледи, и постаје жута. Када и жута 

боја избледи, у ерленмајер додати неколико милилитара раствора скроба, уз мешање, 

тако да се добије јасно љубичасто обојен раствор. Наставите са титрацијом до нестанка 

љубичасте боје. Крајњи раствор је бледо ружичасто обојен. Забележите утрошену 

запремину тиосулфата. Поновите овај поступак и за преостала два узорка. 

V(S2O3
2-

) = ____________ ml за узорак ____.1 

V(S2O3
2-

) = ____________ ml за узорак ____.2 

V(S2O3
2-

) = ____________ ml за узорак ____.3 

 

 

 

Питања и задаци 

1. Напишите једначину синтезе комплекса NaxCo(CO3)y · z H2O, користећи x, y и z 

приликом изједначавања. 

 

 

 

 

 



2. Испирање синтетисаног комплекса се врши због присутних нечистоћа у талогу. 

Напишите два једињења која не садрже кобалт, а која би могла да представљају главне 

нечистоће талога. 

 

 

 

 

3. Од чега потиче црвенонаранџасто обојење раствора који се титрује? Написати 

једначине реакција које се одвијају у току анализе комплекса. Хемијске врсте које 

садрже кобалт(III), односно кобалт(II), а растворне су у води, прикажите са Co
3+

, тј. 

Co
2+

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Раствор скроба је додаван пред крај титрације из два разлога; да би се лакше уочила 

завршна тачка, а и да би се избегла грешка у титрацији која би настала ако би скроб 

био додат на почетку титрације. Заокружите тачну тврдњу. 

а) Кобалт(III) би могао да оксидује скроб и да се услед тога троши мање раствора 

тиосулфата. 

 

б) Грешка у титрацији је последица грађења плавог комплекса кобалта(II) са скробом 

који отежава уочавање завршне тачке. 

 

в) Јони кобалта катализују хидролизу скроба услед чега се додаје велика количина 

раствора скроба. 

 

г) Грешка у титрацији се јавља услед учешћа скроба у спорим споредним реакцијама 

које не троше тиосулфат. 

 

 

5. Израчунајте молекулску масу делимично дехидратисаног комплекса кобалта(III),  

NaxCo(CO3)y · k H2O. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



6. Одредите x, y и k у датој емпиријској формули комплекса. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Приказана је термогравиметријска крива (промена масе са порастом температуре) за 

синтетисани комплекс NaxCo(CO3)y · z H2O. Предложите чему (напишите формулу) 

одговарају губици у маси за други и трећи прегиб криве на датом дијаграму. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



8. Ако знате да кобалт(III) у овом комплексу има координациони број 6, користећи 

податке из претходних делова задатка и термогравиметријске анализе, предложите који 

лиганди и на који начин (скицирајте начин везивања) су повезани са централним јоном 

у комплексу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Практични задатак 2 

1. 2. укупно % 

36 18 54 13 

 

Лов на аромате 

 У овом задатку дато вам је пет узорака ароматичних једињења, А–Д. Они се налазе 

у малим пластичним судовима са затварачем (епендорфима). Сваки узорак садржи једно 

ароматично једињење, а једињења која долазе у обзир су: бензил-алкохол, бензил-хлорид, 

бензиламин, бензалдехид, салицилна киселина и дибензил-етар. На располагању су вам 

следећи раствори: 

 водени раствор сребро-нитрата (1%), 

 водено-етанолни раствор сребро-нитрата (1%, етанол/вода 95:5), 

 водени раствор гвожђе(III)-хлорида (10%), 

 водени раствор амонијака (30%) и 

 Џонсов реагенс (водено-ацетонски раствор хром(VI)-оксида и сумпорне киселине). 

1. Одредите која супстанца се налази у којем узорку. Одговор дајте уписивањем 

структурних формула одговарајућих једињења у поља испод. 

А = Б = 

В =  Г = 

Д = Ђ = 



2. За свако једињење, образложите ваш одговор запажањима. Забележите све случајеве где 

сте уочили одвијање реакције. Напишите једначине реакција где је то неопходно. 

I) бензил-алкохол 

II) бензил-хлорид 

III) бензиламин 



IV) бензалдехид 

V) салицилна киселина 

VI) дибензил-етар 

  



Практични задатак 3 

Укупно 13,5 % поена, сваки јон по 0,75 

Неорганска квалитативна анализа 

 

 У овој вежби ћете доказати природу девет соли користећи ограничен избор 

реагенаса. У обзир долазе катјони: Ag
+
, Pb

2+
, Hg

2+
, Cu

2+
, Sn

2+
, Fe

3+
, Al

3+
, Zn

2+
, Mn

2+
, 

Co
2+

, Ni
2+

, Ba
2+

, NH4
+
 и K

+
, а од анјона: Cl

-
, SO4

2-
, HSO4

-
, NO3

-
, CH3COO

-
, PO4

3-
  и  CO3

2-
. 

На располагању су вам све хемикалије који се налазе на радном месту.  

Решење 

1 = 

 

2 = 

 

3 = 

 

4 = 

 

5 = 

 

6 = 

 

7 = 

 

8 = 

 

9 = 

 

 



 


